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Термін «синдром емоційного вигорання» («burnout») з‘явився у психологiчній 

літературi відносно недавно. Він був запропонований американським психiатром Х. 

Фроуденбергером у 1974 р. Цим термiном автор визначав психологiчний стан 

здорових людей, які перебувають в iнтенсивному і тiсному спілкуванні з пацiєнтами 

(клієнтами) та емоційно навантаженiй атмосферi при виконаннi професiйної 

діяльності [1]. 

Спершу під поняттям «синдром емоцiйного вигорання» науковцi розумiли стан 

виснаження з почуттям власної непотрiбності. Однак пiзніше симптоматика цього 

синдрому значно розширилась за рахунок врахування психосоматичного компоненту.  
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Дослiдники дедалі бiльше пов‘язували синдром iз психосоматичним 

самопочуттям та вiдносили його до стану передхвороби. В Мiжнародній класифікації 

хвороб (МКХ - 10) синдром емоцiйного вигорання належить до рубрики Z73 - 

«Стрес, пов‘язаний з труднощами пiдтримки нормального способу життя» [4]. 

Здiйснений теоретико-методологiчний аналiз наукової лiтератури дає змогу 

визначити синдром емоцiйного вигорання як стан фiзичного і психічного 

виснаження, викликаного тривалим перебуванням в емоцiйно перевантажених 

ситуацiях; комбiнація фiзичного, емоційного і когнітивного виснаження або 

стомлення; особистісна деформацiя внаслiдок емоцiйно утруднених або напружених 

стосункiв у системi «людина-людина»; стан фiзичного й емоцiйного виснаження, 

включаючи розвиток негативної самооцiнки, негативного ставлення до дiяльності, 

втрату розумiння і спiвчуття у ставленні до клiєнтів, що виникає на тлі стресу, 

викликаного міжособистісним спілкуванням; специфічний вид професiйного 

хронічного стану осiб, які  

працюють з людьми; стан професійної деформацiї, що тісно пов‘язаний зі змiстом 

синдрому хронiчної втоми; неспецифiчна захисна реакцiя органiзму у відповідь на 

психотравмуючi чинники; процес поступової втрати емоцiйної, когнiтивної і фiзичної 

енергії, що проявляється в симптомах емоційного, розумового виснаження, фiзичної 

втоми, особистого відчуження і зниження задоволення від виконання певної 

діяльності [1, 2,3,5, 6]. 

Науковий iнтерес викликають роботи науковців, присвяченi аналiзу конкретних 

стадій та моделей синдрому емоційного вигорання (Дж. Грінберг, Б. Перлман, Е. 

Хартман, М. Буриш, Д. Дирендонк, В. Шауфелі, Х. Сікста, К. Маслач, С. Джексон, А. 

Чіром, А. Пайнс та ін.). 

Досить широко тлумачить означений феномен вiдомий науковець В. Бойко. 

Дослідник зазначає, що синдром емоцiйного вигорання - це вироблений особистiстю 

механізм психологічного захисту у вигляді повного чи часткового виключення 

емоцій (зниження їх енергетики) у відповідь на певні психотравмуючi впливи та дiї, 

набутий стереотип емоцiйного захисту [1]. Автором була запропонована тримiрна 

модель синдрому емоційного вигорання, структурними компонентами якого є стадiї 

напруження, резистенція та виснаження. Кожна із них супроводжується чотирма 

симптомами, завдяки яким можна дослідити специфіку прояву синдрому [1]. У цій 

роботi ми зупинимося на аналізі цієї моделі синдрому емоцiйного вигорання та бiльш 

детально розглянемо зазначенi компоненти та їхнi симптоми. 

1. Напруження (утворюється внаслiдок хронiчної психоемоцiйної атмосфери, 

нестабiльних, загострених обставин, пiдвищеної відповідальностi, незадовiльної 

взаємодiї з оточуючими). Напруга є передвiсником i «пусковим» механiзмом у 

формуваннi синдрому емоцiйного вигорання, має динамiчний характер, що 

зумовлюється постійнiстю або посиленням негативних чинникiв: 

- переживання психотравмуючих обставин, що виявляється в усвідомленнi 

психотравмуючих чинникiв, якi важко усунути; 

- незадоволенiсть собою (незадоволенiсть власною дiяльнiстю і самим собою. 

Починає дiяти механiзм «емоційного переносу»); 

- загнанiсть до клiтки (вiдчуття безвихідностi ситуації, бажання змінити вид 

дiяльності взагалi); 
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- тривога й депресія (пiдвищення рiвня тривожності, дратiвливість, депресивнi 

настрої тощо). 

2. Резистенцiя (людина намагається певною мiрою відгородити себе вiд 

неприємних вражень, зовнішнiх впливiв): 

- неадекватне вибiркове емоцiйне реагування (неконтрольований вплив настрою 

на мiжособистісні стосунки, економний прояв емоцiй і неадекватне вибіркове 

емоцiйне реагування); 

- емоційно-моральна дезорiєнтація (розвиток байдужостi у стосунках; постiйні 

думки: «це не той випадок, аби переживати», «такi люди не заслуговують на добре 

ставлення», «таким не можна спiвчувати»); 

- розширення сфери економiї емоцiй (емоцiйна замкненість, відчуження, 

бажання припинити будь-які стосунки); 

- редукція професійних обов‘язкiв (прагнення якомога менше часу витрачати на 

виконання професiйних обов‘язків, якi вимагають емоцiйних витрат). 

3. Виснаження (втрата всіх психічних ресурсiв, зниження емоційного тонусу, що 

настають унаслідок того, що виявлений опір був неефективним. Характеризується 

вираженим зниженням загального енергетичного тонусу і ослабленням нервової 

системи, емоцiйний захист у формi «вигорання» стає невід‘ємним атрибутом особи): 

- емоційний дефіцит (розвиток емоцiйної нечуттєвостi на тлі виснаження, 

мінімізацiя емоційного внеску у професiйну діяльність, автоматизм людини при 

виконаннi своїх обов‘язків); 

- емоційне відчуження (створення захисного бар‘єру у професiйних 

комунікаціях; особистiсть майже повністю виключає емоції з сфери професійної 

діяльностi, її майже ніщо не хвилює, майже нiщо не викликає емоційного відгуку - ні 

позитивнi обставини, ні негативні. Однак, ця симптоматика не є порушенням 

емоцiйної сфери, не є ознакою ригідностi, а є набутим механізмом емоцiйного 

захисту); 

- деперсоналізація (порушення стосункiв, розвиток цинічного ставлення до тих, з 

ким доводиться спiлкуватися при виконанні професiйних обов‘язків); 

- психосоматичні та психовегетативні порушення (погiршення фізичного 

самопочуття, розвиток таких психосоматичних i психовегетативних порушень, як 

розлади сну, головний бiль, проблеми з артеріальним тиском, шлунковi розлади, 

загострення хронічних хвороб). Виявляється на рівні фізичного і психiчного 

самопочуття. 

Згiдно з класифікацією В. Бойка, синдром емоцiйного вигорання розвивається 

поетапно і кожній стадiї характерні своєрідні ознаки, які викликаються певними 

чинниками. 

Таким чином, проведений теоретико-методологічний аналіз дозволяє 

стверджувати, що більшість науковців розглядають синдром емоційного вигорання 

як динамiчний процес, який розвивається в часi і має певні фази чи стадії. 

Процесуальні моделi розглядають динаміку розвитку вигорання як процес зростання 

емоцiйного виснаження, внаслідок якого виникають негативні установки щодо 

суб‘єктів професійної діяльності. Фахівець, який має симптоматику емоцiйного 

вигорання, прагне створити емоційну дистанцію у стосунках з оточуючими i таким 

чином уникнути виснаження. Паралельно розвивається негативна установка щодо 

власних професійних досягнень (редукція професійних досягнень). 
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